

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой хирургических болезней №2 федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Ростовский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России) – Грошилина Виталия Сергеевича о диссертационной работе Хомякова Евгения Александровича «Качество жизни больных новообразованиями прямой кишки после радикального хирургического лечения», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.9 - Хирургия.

Актуальность темы выполненной работы.

Диссертационная работа Хомякова Евгения Александровича по оценке качества жизни пациентов после хирургического лечения новообразований прямой кишки является актуальной проблемой, поскольку последствия операции играют важную роль в восстановлении и реабилитации данной категории больных. Учитывая серьезность, многообразие, а зачастую и сложность последствий как самого заболевания, так и его лечения, важно не только достичь оптимальных онкологических и хирургических результатов, но и обеспечить пациентам наилучшее физическое, психологическое и социальное благополучие. Исследования в области качества жизни после операций на прямой кишке позволяют выявить особенности адаптации больных к новым условиям жизни, помогают определить области, требующие дополнительной поддержки и ресурсов, и способствуют улучшению результатов лечения и реабилитации у данной группы пациентов.

Оценка качества жизни является важным компонентом комплексного подхода к лечению больных новообразованиями прямой кишки. Это позволяет не только учитывать непосредственные показатели эффективности лечения,

такие как выживаемость и количество осложнений, но и оценивать психологические, социальные и психосоциальные аспекты качества жизни пациентов.

Таким образом, решение проблемы оценки качества жизни пациентов в послеоперационном периоде является крайне актуальным. Немаловажными представляются исследования по адаптации и валидации существующих международных инструментов оценки качества жизни на русском языке. Также в перспективе важно разработать клинические рекомендации по оценке качества жизни у больных с новообразованиями прямой кишки, учитывая специфику российской медицинской системы и социокультурные особенности.

Научная и практическая ценность диссертации.

Исследование Хомякова Евгения Александровича, посвященное качеству жизни больных новообразованиями прямой кишки после радикального хирургического лечения, имеет высокую научную ценность благодаря своему систематическому и объективному подходу к изучению данной проблемы. В ходе исследования была разработана новая методология сбора, хранения и обработки информации, которая позволяет более полно и точно оценить влияние хирургического вмешательства на социальные аспекты жизни пациентов. Этот подход является инновационным и открывает новые возможности для дальнейших исследований в данной области.

Одним из ключевых элементов научной ценности диссертационной работы Хомякова Е.А. является разработка и валидация специализированных опросников и форм для проведения онлайн опросов целевой аудитории пациентов. Это позволило получить надежные и достоверные данные о качестве жизни больных после операции на прямой кишке и выявить основные проблемные аспекты, с которыми они сталкиваются. Такой подход существенно повышает качество и достоверность исследования. Дополнительную научную ценность придает создание прогностических шкал,

основанных на результатах опросов, позволяющих выявить наиболее уязвимые группы пациентов и предсказать возможные проблемы с качеством их жизни после операции.

Данный факт помогает более эффективно планировать меры поддержки и реабилитации этих пациентов, что имеет важное значение для улучшения результатов лечения. Исследование также имеет практическую ценность, поскольку результаты и выводы могут быть непосредственно применены в клинической практике. На основании данных исследования можно разработать индивидуализированные программы реабилитации и поддержки для пациентов после хирургического лечения, что поможет им быстрее адаптироваться к изменениям в их жизни и улучшит их общее самочувствие.

Важным аспектом практической ценности данного исследования является определение сроков оценки влияния хирургического лечения на качество жизни пациентов. Это позволяет лучше понять и проанализировать динамику изменений в жизни пациента после операции и определить оптимальные сроки для проведения реабилитационных мероприятий и социальной поддержки. Кроме этого, исследование подтверждает целесообразность предварительной маркировки места формирования кишечной стомы на дооперационном этапе, что несомненно влияет на самооценку пациентов и облегчает проведение гигиенических процедур в послеоперационном периоде. Это практическое открытие также имеет значение для понимания и поддержки пациентов после операции.

Достоверность и новизна научных положений

Достоверность данного исследования определяется сочетанием правильного методологического подхода, использованием специализированных инструментов, репрезентативностью выборки, контролем внешних факторов и публикацией результатов.

Научные положения, выводы, рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными, полностью отражают сущность вопроса и отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

Важным аспектом проведенной диссертационной работы является использование строго научных методов и подходов при проведении исследования. Четко определенные протоколы сбора данных, обработки информации и анализа результатов гарантируют надежность и достоверность полученных данных. Валидация и адаптация инструментов оценки качества жизни для конкретной аудитории повышает достоверность исследования. Чрезвычайно важным аспектом проведенной научно-исследовательской работы является достаточная выборка пациентов, участвующих в исследовании. Это позволяет обобщить результаты на более широкую популяцию и повысить достоверность выводов исследования.

Отслеживание и учет влияния различных внешних факторов, которые могут повлиять на качество жизни пациентов, помогает исключить искажения результатов и обеспечить достоверность исследования.

Значимость результатов исследования для практики

Полученные Хомяковым Евгением Александровичем результаты имеют большую практическую значимость для современной медицины.

Так в процессе исследовательской работы соискателем произведена языковая и культурная адаптация опросника по оценке синдрома низкой передней резекции прямой кишки, которая позволяет изучать последствия этого хирургического вмешательства. Кроме этого, разработанный инструмент оценки качества жизни стомированных больных позволяет оценивать состояние данной категории пациентов в рутинной клинической практике с хорошей прогностической значимостью. Дополнительно автором диссертационной работы установлены сроки оценки качества жизни у пациентов, перенесших операцию по поводу новообразований прямой кишки.

Согласно полученным данным, качество жизни претерпевает закономерные изменения в течение нескольких месяцев после операции и выходит на плато через 6 месяцев.

С точки зрения организации колопроктологической службы доказано, что открытие и обеспечение доступности кабинетов реабилитации стомированных больных улучшает качество жизни этой уязвимой категории пациентов.

Соискателем также представлены акты внедрения результатов исследования и разработанных на их основании рекомендаций в практическую лечебную деятельность ФГБУ «НМИЦ Колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Минздрава России, ГБУЗ ГKB № 24 ДЗМ и педагогическую практику ФГБОУ ДПО «Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования» Минздрава России.

Структура работы. Содержание диссертации. Основные результаты.

Диссертация изложена на 180 страницах машинописного текста и состоит из введения, 8 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, приложений.

Целью настоящего исследования является улучшение оценки качества жизни пациентов после хирургического вмешательства по поводу новообразований прямой кишки. Для достижения данной цели были сформулированы 10 задач исследования, которые представляются актуальными и обоснованными.

В первой главе представлен обзор литературы, включающий актуальные исследования в области оценки качества жизни у пациентов с новообразованиями прямой кишки. Этот обзор помогает выявить, какие аспекты жизни больных являются наиболее проблематичными и какие меры могут быть предприняты для улучшения их состояния.

Отдельный раздел настоящей главы посвящен факторам риска снижения качества жизни пациентов, перенесших хирургическое вмешательство по поводу новообразований прямой кишки.

Обзор литературы диссертационной работы Хомякова Е.А. обобщает и систематизирует результаты предыдущих исследований в данной области, что дает возможность получить полное представление о состоянии проблемы и о текущем научном уровне знаний. Это помогает избежать повторения предыдущих ошибок и лучше ориентироваться в выборе методологии и инструментов для изучения качества жизни после операции.

Непосредственно методологию и инструменты выполнения исследования автор приводит во второй главе диссертации. Там же приведены дизайн исследования, характеристика группы пациентов, описаны используемые методы обследования и послеоперационное ведение пациентов.

В третьей главе проводится валидация опросников по оценке качества жизни у пациентов с синдромом низкой передней резекции прямой кишки и пациентов с постоянной колостомой на передней брюшной стенке. Кроме того, в данной главе осуществляется анализ корреляции результатов данных опросников с информацией, полученной из анкеты EORTC QLQ-C30.

Четвертая глава исследования сосредоточена на динамике изменения качества жизни у пациентов, перенесших радикальные операции по поводу рака прямой кишки. В исследование были включены 93 пациента с различными стадиями заболевания, которые заполняли опросник EORTC QLQ-C30 до операции и в течение года после неё. Показано, что качество жизни у этих пациентов претерпевает изменения в первые месяцы после операции и стабилизируется через полгода.

Анализ результатов показал, что пациенты, которые перенесли радикальное хирургическое вмешательство по поводу рака прямой кишки, испытывают значимое ухудшение качества жизни после операции. Однако,

данные изменения с течением времени становятся менее выраженными и постепенно стабилизируются через полгода.

В пятой главе диссертации проведен метаанализ, включающий сравнение качества жизни пациентов, перенесших операции по формированию постоянной стомы на передней брюшной стенке и операций с восстановлением непрерывности кишечника на основании данных из зарубежной литературы. При метаанализе данных литературы значимых различий в глобальном качестве жизни между группами пациентов с формированием постоянной стомы и после операций с восстановлением акта дефекации не выявлено. Значимая разница с худшим показателем у стомированных пациентов отмечается по шкале физического функционирования, а также ролевого функционирования. Пациенты с постоянной стомой более подвержены нарушениям эмоционального и социального функционирования.

Шестая глава диссертации представляет данные о сравнительном анализе качества жизни российских пациентов, перенесших операции с формированием постоянной стомы и операции с восстановлением акта дефекации. Выявлено, что у пациентов, прошедших восстановительные операции кишечника и обструктивные вмешательства, профили качества жизни отличаются, несмотря на сопоставимый общий уровень проблем.

Особое внимание в данной главе уделено выявлению факторов риска серьезных последствий, влияющих на качество жизни пациентов с постоянной колостомой. Разработанная номограмма представляет собой ценный инструмент для практического прогнозирования риска возникновения значительных нарушений в качестве жизни после обструктивных хирургических вмешательств.

Седьмая глава диссертации посвящена исследованию качества жизни пациентов, у которых в послеоперационном периоде развилась несостоятельность колоректального анастомоза. Согласно литературным данным эти пациенты страдают проявлениями синдрома низкой передней

резекции прямой кишки и показывают более низкий уровень как реабилитации, так и социальной адаптации. Однако полученные результаты, вероятно, не полностью отражают влияние этого осложнения на качество жизни пациентов. Кроме того, несостоятельность анастомоза, очевидно, отрицательно влияет на эмоциональное состояние пациентов, уровень усталости и финансовые трудности, хотя статистически значимых различий не было установлено из-за небольшого количества включенных пациентов.

Восьмая глава диссертации посвящена изучению факторов риска нарушений и оценке качества жизни пациентов после проведения малоинвазивных операций по поводу новообразований прямой кишки. Согласно данным литературы, до трети пациентов после трансанальной эндомикрхирургии могут испытывать симптомы, типичные для более радикальных медицинских вмешательств. В ходе исследования, проведенного Хомяковым Е.А., было установлено, что качество жизни после трансанальной эндомикрхирургии не претерпевает значительных изменений, а функция эвакуации прямой кишки восстанавливается у большинства пациентов до операционного уровня в течение шести месяцев после хирургического вмешательства.

При этом основными факторами риска развития анального недержания после трансанальной эндомикрхирургии являются длительность операции более 55 минут, расположение опухоли менее чем в 3 см от ануса и размер опухоли более 3 см. Эти факторы играют важную роль в прогнозировании возможных неблагоприятных последствий, а полученные данные могут быть в перспективе важным руководством для врачей при планировании реабилитационных мероприятий для подобных пациентов.

Выводы, диссертационной работы Хомякова Евгения Александровича соответствуют сформулированным ранее задачам.

Практические рекомендации написаны на основании проведенного в ходе работы анализа, имеют несомненную значимость.

Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Содержание автореферата отражает основные положения диссертации, а в опубликованных научных работах полностью отражены основные материалы исследования.

Заключение. Работа Хомякова Евгения Александровича «Качество жизни больных новообразованиями прямой кишки после радикального хирургического лечения» на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, имеющей важное научно-практическое значение.

По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Хомякова Евгения Александровича полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842)», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.9 - Хирургия.

Доктор медицинских наук, профессор
Заведующий кафедрой хирургических болезней № 2
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Ростовский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Грошили Виталий Сергеевич

«9» октября 2024 г

Подпись доктора медицинских наук, профессора
Грошилина Виталия Сергеевича заверяю:
Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Сапронова Н.Г.

Адрес: 344022, Российская Федерация, Ростовская область, Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29; тел. +7(863)250-42-00 * e-mail: okt@rostgmu.ru web: http://www.rostgmu.ru